



周振鸣和黄榴贞的结婚证 王琴 摄

## 相濡以沫70年, 老夫妻相约同庆白石婚: “只要在一起我们就很幸福”

今天是七夕, 对于住在姑苏区留园街道89岁的周振鸣和87岁的黄榴贞来说, 这已是携手度过的第70个中国情人节。对两人而言, “执子之手, 与子偕老”就是最好的礼物。昨天, 两位老人向记者讲述了平凡而珍贵的70年婚姻历程, 还晒出了难得一见的民国结婚证。他们表示, 要一起庆祝自己的白石婚。

王琴 何寅平

### 自由恋爱, 中西式婚礼各办一场

昨天, 当记者来到两位老人家家中时, 周振鸣和黄榴贞正坐在一起闲聊。两人虽然都已年近九旬, 但都精神矍铄。

谈起相识, 周振鸣说, 当时自己住在位于古吴路的老宅, 算是大户人家。民国三十一年(1942年), 黄榴贞一家六口人成了他们家的租客。黄榴贞一家住楼上, 周振鸣一家住楼下。朝夕相对, 让两个年轻人渐渐互生好感, 两人私下自由恋爱了, 这在当时可是新潮的事。两人的恋情曝光后, 一度遭到

了黄榴贞父亲的反对, 他觉得女儿年龄尚小, 周振鸣初中毕业还没有工作。但两个人没有放弃。一年后, 他们迈入了婚姻的殿堂。

在昨天的采访中, 夫妻俩乐呵呵地拿出了当年的结婚证。与现代结婚证不同, 这张民国结婚证外形就像奖状。正当中抬头是繁体字“结婚证书”。文字顺序是竖排书写从右往左读。内容包括夫妻俩的名字、年龄, 举行婚礼的时间等。结婚人、证婚人、介绍人及主婚人的姓名一应俱全, 并都留下了各自的印

章。结婚证的背景图片里有鸳鸯等象征吉祥如意的禽类, 以及“百年好合”四个大字。

周振鸣说, 结婚那天是民国三十二年(1943年)十月四日。当时场面十分隆重, 酒席有三十几桌。上午, 按照中国传统的结婚仪式, 凤冠霞帔、红盖头、金耳环、金戒指等一样不少。下午, 两人还按照新潮的西方结婚仪式, 举行了婚礼, 婚纱、头纱、捧花样样俱全。这一幕, 哪怕是过去七十年了, 夫妻俩依然记忆犹新。

### 相扶走过七十年, 如今五代同堂

结婚后, 周振鸣和黄榴贞像大多数中国夫妻那样过着平淡日子。婚后由于受当时的战事影响, 家中很快开始衰败, 周振鸣和黄榴贞甚至连睡的红木床都变卖了。但黄榴贞还是无怨无悔地跟随着周振鸣。

1950年底, 周振鸣在公安部门谋了份侦查员的工作, 收入开始稳定。黄榴贞也找了份稳定的工作。但之后他们碰上了三年自然灾害。

家里有6个孩子, 每个月的几十斤粮根本吃不饱。实在无米下锅的时候, 夫妻俩只好向别人借。每天早上上班前, 两人也只吃一块用三分钱买的大饼。黄榴贞说: “当时大家都很艰苦, 但只要在一起, 我们就很幸福, 再苦我们都熬了过来。”

如今, 周振鸣和黄榴贞已拥有一个五代同堂、近五十人的大家庭。两人都年近90岁, 但都没有大

疾病, 耳聪目明。2003年, 子女们操持了几桌, 给老两口办了60周年钻石婚纪念日。今年4月份, 一家子人为夫妻俩办了70周年白金婚纪念日。谈起70年的风风雨雨, 周振鸣坦言, 争吵是难免的, 但最多就是争执几句, 气留不到第二天。他拉起老伴的手说: “我们还要一起过白石婚(结婚七十五周年)!”

### 社区用玫瑰“搭桥”, 老夫妻也来玩浪漫 结婚44年, 七夕前补“求婚”

“执子之手, 与子偕老”, 这或许是世上最浪漫的事。七夕节来临之际, 苏州工业园区枫情水岸社区用玫瑰“搭桥”, 促成了一幕幕“爱情剧”, 主角不是刚恋爱的小年轻, 而是两对年过6旬的恩爱老夫老妻。相伴半个世纪, 他们又有怎样的浪漫故事?

#### 结婚44年后补办“求婚”仪式

昨天一早, 社区工作人员手捧着鲜艳的玫瑰和心形气球, 走进了王宏权、谢道华夫妇家。“那个年代谈恋爱没有花, 这可是我这辈子收到的第一束玫瑰花!”满脸笑意的谢阿姨告诉记者, 她和老伴是安徽合肥人, 已经结婚44年了。憨厚老实的王伯伯今年67岁了, 平时可没有搞浪漫的头脑。

王伯伯和谢阿姨的结婚仪式倒是很“潮”。谢阿姨告诉记者, 她当年是工厂里的车工, 在上海学习。王伯伯在合肥, 两人感情很好, 时机成熟后, 王伯伯来上海找她, 两人一起去了趟杭州, 就算“旅游结婚”了。不过, 没有求婚, 总算是一个遗憾。在工作人员的启发下, 王伯伯大方地拿起玫瑰花, 单膝跪地给谢阿姨补过当年这一情景, 让谢阿姨羞红了脸。

“结婚后, 家里的大小事基本都是他在打理, 洗、煮、烧都是他来包, 我就负责洗碗、扫地。”谢阿姨说, 王伯伯从不舍得让她累着。然而, 生活并非一帆风顺, 他们的大女儿从小瘫痪, 生活不能自理,



王宏权单膝下跪, 向老伴谢道华“求婚” 社区供图

为了照顾她老两口40多年来含辛茹苦, 相濡以沫。他们不过情人节, 没有玫瑰花, 却在平淡的生活中见证着患难与共的爱情誓言。

#### 认识三天就“闪婚”, 互敬互爱半世纪

82岁的冯文虎和78岁的老伴刘淑英是空巢老人, 虽然子女不常在身边, 但他俩过得十分快乐。冯爷爷曾是抗美援朝的功臣, 当年为了保家卫国, 终身大事一直未来得及解决。他回家探亲之时, 偶然认识了刘奶奶, 两人一眼就认定了对方, 还玩起了“闪婚”: 三天之后便定下了终身大事。

之后, 刘奶奶便一路跟随丈夫到军营、到南京, 忠贞不渝, 无怨无悔。谈笑之余, 刘奶奶操着一口四川口音说: “那个时候买一包花

生吃了, 就算结婚咯, 感觉是他把我骗去南京的。”冯爷爷听完哈哈大笑, 顺势晒起了当年的结婚证。那时的结婚证只有一张纸, 中间印着“互敬互爱”四个红字, 底下还有当时镇长的印章作为见证。尽管结婚已有56年, 老两口仍小心翼翼地收藏着结婚证, 看上去就跟新的一样。

“虽然孩子不在身边, 但有老伴在身边就踏实很多。”刘奶奶说, 他们的爱情没有波澜壮阔, 却有着如涓涓细流般的温馨, 这让她从不后悔自己的选择。

张薇 孙佳桦

### 浪漫七夕·调查

#### 80后、90后喜欢找什么样的另一半? “高富帅”“白富美”最有人缘

50年代看政治, 60年代看成分, 70年代找解放军……随着时代的发展, 人们的择偶观也会发生天翻地覆地变化, 如今, 正值婚龄的80后和初出茅庐的90后, 对自己的另一半有啥要求? 浪漫七夕前夕, 苏州大学教育学院学生做了一次80后、90后的婚恋观调查, 结果显示, 在苏州及周边地区, 90后比80后更偏爱“高富帅”与“白富美”。

“找另一半靠眼缘, 最好能漂亮点。”即将在9月份上大学的小王昨天中午告诉记者, 他期待能开展一段浪漫的大学恋爱, 对另一半的个人能力没有太大的要求, 但希望她温柔贤惠, 也是长三角地区的。“家庭生活很重要, 如果两家距离很远, 不方便互动, 肯定会带来矛盾。”

相对于朝气蓬勃的90后, 今年25岁的80后刘小姐则表示, 看着周围小妹妹陆续嫁人, 她的婚恋观也渐渐改变了。“以前决定一定要找一个各方面条件都好的, 现在想想是不现实的。”刘小姐说, 她认为女孩子要经济独立, 如果对方人品好, 有潜力, 需要两人一起打拼,

也是可以的。此外, 她对另一半的长相、身高要求不高, 但希望他能比自己大两岁。

90后的小王、80后的刘小姐的对另一半的要求, 比较具有普遍性。苏大学生的调查结果显示, 大多数80后、90后希望通过恋爱确定一生的伴侣, 仅有13.1%的人对恋爱的结果持无所谓的态度。“气质和性格”是他们的首要选择, 在年龄方面, 男性认为对方最多比自己小4岁或大2岁, 女性则是大6岁或小半岁。可见, 男性更能够容忍对方比自己小, 女性更能够容忍对方比自己大, 80后、90后女性的“大叔控”倾向非常明显。

与“高富帅”和“白富美”有关的经济因素和外在因素在80后、90后的择偶观念中究竟占多重呢? 调查组成员孔洁莉告诉记者, 调查结果显示, 女性比男性更注重对方的经济收入, 虽说现在崇尚女性独立, 但部分女性对男性还有一定程度的经济依赖。相比较而言, 90后对另一半的经济条件和身材相貌更在意, 分别为25.6%和30.1%, 而80后只有19.1%和17.0%。这也意味着, “高富帅”和“白富美”在90后群体中更受追捧。

刘金光 孙佳桦

### 浪漫七夕·告白

#### 红玫瑰订单比去年多一倍

今天“七夕”, 半个多月前, 苏州的各类浪漫消费就开始升温, 尤其是鲜花。不过记者走访多家鲜花店发现, 现在的鲜花价格涨得还不止一点点, 即便如此, 订单还是不断飘了进来。

“快一点, 这一单马上4点要送到顾客手上。”“明天11点到12点的单子有多少?”……昨天下午, 记者在养育巷某鲜花店看到, 店里一片忙碌景象, 包装区里, 红玫瑰堆成了小山。

这家店的老板介绍, 今年7月中旬开始就陆续有人预订鲜花, 但由于今年天气格外热, 鲜花花期比较短, 易开易谢, 空调也难保鲜, 只能提前3天备货, 店主进货数量不敢太多。“我们从昆明拿货, 但是今年货少, 价格也抬上去了。一般5块钱的红玫瑰, 现在要卖10块多。”老板一边整理订单一边告诉记者, 这两天忙得连饭都顾不上吃。

据花店工作人员介绍, 销量最好的仍是红玫瑰, 并且, 尽管价格贵了许多, 订单却不见少, 甚至较往年翻了个倍。“有将近一半的订单来自网购, 其中30支玫瑰加3支百合组成的‘三生三世’很是抢手,



花店店员忙着包装鲜花

原价300多元, 团购的价格只要188元, 还有免费的包装和配送。”工作人员介绍, 传统实体店开拓网购市场, 主要是因为各类电商先后推出鲜花配送服务, 给实体店带来了不小压力。“事实证明, 高温天里动动鼠标就能买到鲜花, 还能便宜不少, 网购自然成为了最受年轻人欢迎的方式。” 王玲玲 文/摄